

医学院关于加强专业课教师 育人工作的实施意见

为深入贯彻落实党的十九大精神和全国高校思想政治工作会议精神，根据《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》（中发〔2016〕31号），结合学院实际，制定本意见。

第一条 学院党委加强工作统筹引导。进一步提升专业课。教师对加强学生思想政治工作重要性认识，深化对高校立德树人根本任务内涵和外延理解，强化思想政治工作要贯穿教育教学全过程的理念，形成共识。根据医学学科特点和学生特点，学院定期组织学生德育工作专题研讨、师生交流日、教师专题学习培训等，努力探索医学学生思想政治教育的规律，有针对性搭建工作平台，建立医学院专业课教师参与学生思想政治工作体系，创造良好氛围，切实形成全员育人、全程育人、全方位育人的工作格局。

第二条 进一步加强师德师风建设，强化导师是人才培养第一责任人的理念。加强教师教育管理和纪律约束，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一。完善本科生学业导师制度和班主任制度，鼓励专业教师担任学生班主任、学业导师、宿舍导师、社会实践指导教师等，建立工作运行管理、督查、考核和激励机制，工作开展情况在年度绩效考核中有比重；重点调动骨干教师、青年教师参与该项工作的积极性和主动性，新入职教师要至少从事一年兼职辅导员工作；建立教工党支部和学生党支部结

对子工作制度，教工党支部每年至少召开两次专业教师参与学生德育工作专题支部会。

第三条 加强课堂教学建设，发挥主渠道作用。学院成立教材工作领导小组，加强对教材的政治方向和价值导向审核。各门课要坚持在改进中加强，要满足学生成长发展需求和期待，教师要在课堂教学中深入挖掘该课程丰富的“德育元素”，进一步提升教书育人的深度和广度，重点在政治素质、医德教育、人文关怀等环节做好工作，促进各类课程与思想政治理论课同向同行，提升思想政治教育亲和力和针对性，形成课堂教学协同效应。重点加强《医学伦理学》、《医学心理学》、《卫生法学》等医学人文素质教育主干课程建设，引导学生树立正确的医德信念，规则意识，尊重生命及其发展规律，正确认识生命与健康的价值，尊重人和人的权利，正确认识和处理医患关系等；加强教学团队建设，聘请校内外专家担任兼职任课教师，培养学院自己的师资队伍，逐步建立专兼结合高质量医学人文素质教育团队；适时开设《医患沟通学基础》、《医学生职业生涯规划》、《环境健康学》、《医学社会学》等医学人文素质课程。

第四条 加强教师参与思想政治工作平台建设和教育部医学人文素质教育教学指导委员会加强联系和沟通，创建医学人文素质教育教学实训基地，完善南开大学生命意义展室建设运营，逐步建立模拟诊室、医患沟通室、模拟法庭等；加强医学人文素质教育的调研和课题研究，学院每年组织开展课题立项；组织有关专业教师指导学生成立学生医学伦理与人文素质教育研究会，并给予工作指导；加强与国内外医学院校和科研机构沟通和交流，定期组织教师带队赴校外开展医学人文素质教育专题调研；加强和教学实习医院的合作，

强调在临床实习过程中发挥育人功能，不断探索临床实习教学和实施实践过程中加强医学科学精神与人文精神的融通；加强学生实践基地建设，建立 10 余所相对固定的学生实践基地，定期组织教师带队赴实践基地开展志愿服务活动。

第五条 建立对专业教师参与学生思想政治教育工作的保障和激励机制，学院每年安排专门经费用于该项工作的开展，对担任班主任的专业教师按照“40 标准课时 / 年”折合教学工作量（担任 301 医院规培、实习学生班主任的，按“80 标准课时 / 年”折合）；开展良师益友评选和表彰活动，每年评选 2 至 3 名在教书育人和管理育人工作中表现突出的教师、干部，通过学院全体教师大会进行表彰，并给予适当物质奖励；对教书育人的先进事迹通过学院网络、新媒体平台等给予宣传，在学校或上级单位开展各类评优时，学院予以重点考虑和推荐。